

头顶逾146亿元负债 龙蟠科技大举扩张

中经记者 陈家运 北京报道

2026年1月4日,龙蟠科技(603906.SH、02465.HK)公告披露,其控股子公司拟在江苏省常州市金坛华罗庚高新区内新建研发中心及年产24万吨高压实磷酸铁锂生产基地,计划总投资不超过20亿元。

这是龙蟠科技大举扩张的一个缩影。早在2025年,该公司便相继公告,对山东、湖北、四川

现有产能已难以满足需求

龙蟠科技此次加码投资,目的在于扩充产能以应对庞大的长协订单。

公告显示,上述项目分两期实施,其中一期计划建设12万吨,二期将根据市场情况适时启动。一期项目建设周期预计为9个月。

谈及为何选择2026年启动大规模扩张,上述龙蟠科技方面人士表示,自2025年12月以来,公司已密集发布多项扩产公告,形成了“新建+扩建”的双线布局。其中,江苏常州项目为全新建设产能,而山东、湖北、四川三地的扩产项目,则均是在现有工厂基础上进行的产能升级与规模扩充。

“首要原因是下游需求的持续高速增长。”该人士援引行业数据称,相关机构统计2025年磷酸铁锂出货量已达390万吨,并对2026年需求给出了近600万吨的乐观预测,预计行业整体增速将维持在40%—50%的高位。与之相对,公司现有产能已无法匹配行业增长节奏。“2025年第四季度,公司产能已处于满产甚至超产状态,即便未来市场占有率保持不变,现有产能也难以满足行业需求增长带来的订单增量,因此产能扩建是顺应市场趋势的必然选择。”

此外,充足的在手长协订单则成为龙蟠科技的扩产底气。公开信息显示,2025年下半年以来,龙蟠科技已与宁德时代、亿纬锂能、LG新能源等头部电

等地的现有生产基地进行产能扩建。

龙蟠科技方面人士在接受《中国经营报》记者采访时表示,2026年将成为公司产能大规模扩张的关键一年。这主要基于两大核心因素:第一,电池产业链下游需求持续增长;第二,充足的在手长协订单为扩产提供坚实支撑。据该人士透露,龙蟠科技实际累计长协订单规模已达七八百亿元。

“头部集中、中小出清”

当前,磷酸铁锂行业面临结构性过剩,但高性能产品需求旺盛。

当前,行业竞争格局正呈现“头部集中、中小出清”的态势。湖南裕能、德方纳米、龙蟠科技等龙头企业纷纷加码高压实、长循环等高端产品布局。

邹志丹指出,目前行业已形成清晰的竞争梯队,头部企业凭借规模和技术优势占据主导地位,中小厂商则逐步被边缘化。第一梯队以湖南裕能、富临精工为代表。龙蟠科技新项目将重点建设高压实磷酸铁锂产能,聚焦高压实磷酸铁锂(HDT-LFP)材料,该产品具有高压实密度、高容量、长循环寿命等优势,目前,龙蟠科技四代高压密产品已通过头部客户认证并稳定供货。

邹志丹认为,当前,磷酸铁锂行业面临结构性过剩,但高性能产品需求旺盛。龙蟠科技通过加码高压实产能,与宁德时代等企业形成协同效应,加速行业向“拼技术”转变。

上述龙蟠科技方面人士指出,未来企业能否在磷酸铁锂行业立足,关键取决于两大核心能力:一是高端差异化产品的研发与生产能力,二是大规模生产下的产品一致性控制能力。

该人士表示,上述两大核心能力,正是中小玩家的短板所在。一



图为龙蟠科技控股子公司宜春龙蟠时代锂业科技有限公司办公楼。

公司官网/图

方面,中小厂商普遍缺乏足够的研发投入与高端研发人才,难以实现产品的差异化突破;另一方面,中小厂商由于规模不足且未进入宁德时代及其他头部客户的供应链体系,其质量管控与良率控制能力相对较弱。

“下游电池厂的产品迭代速度持续加快,要求材料供应商必须同

步进行技术升级。”该人士表示,高端产品的竞争力体现在压实密度、循环性能、高低温性能等多维度。企业若缺乏持续的研发投入和高端人才储备,必将面临淘汰。

与此同时,稳定的量产能力和高良率同样关键。“若产品良率仅为90%,意味着每生产10吨产品就有1吨不合格,不仅会大幅增加企

业生产成本,还会对品牌口碑造成严重负面影响。”该人士说道。

据了解,龙蟠科技上述新建项目将采用自主研发的第四代高压实磷酸铁锂技术,其粉体压实密度高达2.62g/cm³,旨在提升电池能量密度与充电速率,产品主要面向高压快充汽车和大功率储能系统等高端应用场景。

资金压力几何?

受行业产能集中释放、价格竞争激烈等因素影响,龙蟠科技自2023年起业绩转亏。

尽管扩产决心坚定,但龙蟠科技面临的资金压力亦不容忽视。

根据公告,上述高压实磷酸铁锂项目计划总投资不超过20亿元,资金来源为自有或自筹资金。

龙蟠科技在公告中进行风险提示:项目涉及的投资金额较大,可能对现金流造成压力,公司将统筹资金安排,合理确定资金来源、支付方式、支付安排等,确保该项目顺利实施,同时确保公司其他的生产经营活动正常有序开展。

财报数据显示,截至2025年第三季度末,龙蟠科技的资产负债率

为79.24%,负债总额为146.11亿元,其中流动负债106.61亿元,而同期账面上的货币资金为35.80亿元。

2022年至2024年年末,龙蟠科技的资产负债率分别为61.82%、75.73%、75.12%。

截至2025年第三季度末,龙蟠科技的资产负债率为79.24%,显著高于湖南裕能和德方纳米等同行企业。

一位不愿具名的会计行业人士向记者表示,通常60%的资产负债率被视为需要关注的预警线,是评估企业财务风险的重要标准之一。

此外,2022年至2025年9月,龙蟠科技的流动比率分别为1.31、0.87、0.84和0.91。

上述会计人士向记者解释,流动比率是衡量企业以流动资产覆盖短期债务的能力。通常认为维持在1.5—2.0之间较为稳健。“若该指标持续低于1,甚至低于0.5,表明企业短期偿债能力面临较大压力。”

从业绩方面来看,受行业产能集中释放、价格竞争激烈等因素影响,龙蟠科技自2023年起业绩转亏。财报显示,2023年该公司

实现营业收入87.29亿元,同比下降37.96%;归母净利润亏损12.33亿元,同比下降263.8%;扣非归母净利润亏损12.4亿元,同比下降278.82%。

2024年,行业价格战愈演愈烈,磷酸铁锂材料价格一路下探。当年龙蟠科技实现营业收入76.73亿元,同比下降12.10%;归母净利润亏损6.36亿元。

进入2025年,龙蟠科技亏损态势仍在延续。其在前三季度实现营业收入58.25亿元,归母净利润亏损1.10亿元。

碳酸锂行情“V型反转” 2026年能否继续“狂飙”?

价格“V型反转”

中经记者 李哲
北京报道

碳酸锂市场在2025年迎来触底反弹。

2025年初,碳酸锂价格在7.5万元/吨附近震荡,6月便触及5.9万元/吨的年内低点,随后在“反内卷”和储能市场的增长预期带动下强势回升,至12月末碳酸锂期货主力合约价格一度突破13万元/吨,较低点涨幅超过120%。

进入2025年下半年后,碳酸锂价格呈现明显的反弹态势。7月14日,广州期货交易所碳酸锂期货主力合约价格突破6.5万元/吨;7月21日,突破7万元/吨;7月24日,收盘价76680元,突破7.5万元/吨。

在多重因素推动下,碳酸锂价格开启快速上行通道。2025年12

月23日,广州期货交易所碳酸锂期货价格突破12万元/吨,虽然此后价格出现了一定程度回落,但在12月29日,其价格一度冲高至13.45万元/吨,较年内低点累计涨幅超120%。

一家锂电企业人士指出,2024年到2025年年中锂价是逐步见底的走势。在锂价高位周期,锂资源供应释放较多,叠加锂盐产能投放速度阶段性超过了需求增长速度,在2024年到2025年6月期间碳酸锂市场累库较多,给价格造成了压力。至2025年7月,市场逐步认知到下游储能板块订单充足、电芯厂下半年订单接满,甚至排班至

2026年变数丛生

2021年至2022年,碳酸锂价格就曾出现一轮涨价潮。

彼时,伴随着新能源汽车销量增长,碳酸锂的需求量飙升,其价格从2021年初的6.8万元/吨逐步上涨至2022年11月的60万元/吨。

业内人士王磊(化名)向记者表示:“2021年这一轮碳酸锂价格涨势和涨幅更快,不过彼时市场尚能有效消纳这一价格波动;然而当前这次价格上涨,虽有供需关系变化的基础原因,但期货影响不可小觑,期货现货的大差价,让产业链难以正常传导价格。”

高工锂电方面分析认为,当前碳酸锂价格反映了“紧平衡现状,2026年不确定性与2027年潜在缺

2026年一季度的事实,随后多月持续的碳酸锂市场库存下降验证了这一事实,而同时资源端锂矿生产有一定扰动,共同推动锂价触底反弹。

“此前我们判断2025年会是一个拐点。但目前来看,其拐点提前到了,这或许与‘反内卷’有关。”墨柯说道,“锂价下跌会传导至整个产业链,加剧行业‘内卷’,而上游企业有动力推动价格回升以改善经营状况与资本市场表现。”

随着下半年价格回升,部分锂电企业的业绩与股价均有所修复。其中,天齐锂业股价自2025年4月低点最大涨幅逾160%,赣锋

锂业股价亦从低点上涨约173%。三季报数据也反映出业绩改善,赣锋锂业2025年第三季度净利润同比增长达364.02%。

需求端的支撑被市场广泛关注。高工产业研究院(GGII)发布的《全球动力电池装机量月度数据库》统计数据显示,2025年1—10月全球动力电池装机量约867.4GWh,同比增长34%。其中,国内动力电池装机量占据全球63.3%的份额,排名前十企业占据六席。

同时,AI算力中心等新兴用电负荷增长,打开了电化学储能的市场空间。

至2025年9月底,我国新型储能装机规模超过1亿千瓦,与“十三五”末相比增长超30倍,装机规模占全球总装机比例超40%。

赣锋锂业方面向记者表示,长期来看,不论是AI,或者是风光发电的配储,储能的需求将持续存在,并成为全球能源构成的一部分。

2025年12月21日,采用江西赣锋锂电科技股份有限公司储能系统解决方案的“内蒙古呼伦贝尔阿荣旗100万千瓦/400万千瓦时构网型储能项目”正式并网运行。该项目是国内最大的构网型储能项目,为区域能源低碳转型提供了有力支撑。

“而从需求的角度来看,2025年下半年电池产量增长已带动库存累积。若2026年储能需求增速不及预期,电池库存累积到一定程度,价格泡沫可能破灭,届时市场或需经历真正的产能出清。”墨柯表示。

为应对原料价格波动,当前多家电池生产企业通过签订大额订单的方式来锁定上游碳酸锂的产能和价格。其中,2025年12月20日,盛新锂能发布公告披露,拟与中创新航签署《2026—2030年合作框架协议》。根据协议约定,中创新航将在未来五年内累计向盛新锂能采购20万吨锂盐产品。

王磊向记者强调,价格过快上涨或持续下跌对产业链均不健康,

维持在上下游可接受的合理区间最为有利。

与此同时,替代技术路线的发展为市场增添了新的变数。

2025年12月28日,宁德时代宣布2026年起将在换电、乘用车、商用车及储能等多场景规模化应用钠电池,构建“钠锂并行”的产业新格局;亿纬锂能也宣布投资10亿元建设“钠能总部和金源机器人AI中心”。亿纬锂能内部人士表示,锂电池和钠电池将实现性能和应用场景的互补,进而实现全场景电池应用。

墨柯认为,钠电池理论上对碳酸锂价格形成一定的压制效果,但其产业链成本和规模当前与锂电池尚不在同一个量级。